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UNBR solicită o abordare responsabilă,  predictibilă și integrată a reformelor din justiție 

Uniunea Națională a Barourilor din România atrage atenția asupra efectelor negative generate 

de instabilitatea legislativă și de retorica stigmatizantă care afectează nu doar cadrul 

profesional al magistraților, ci și buna funcționare a întregului sistem judiciar. 

În ultimii ani, reformele justiției s-au permanentizat iar problemele sistemului persistă și par 

să se adâncească. Efectele sunt resimțite zilnic la instanțe și parchete: volum de muncă excesiv, 

scheme de personal insuficiente, amânări repetate și o creștere îngrijorătoare a duratei 

proceselor. Toate acestea afectează grav accesul cetățeanului la justiție, calitatea actului 

jurisdicțional și, în cele din urmă, încrederea publică în justiție. 

În paralel cu instabilitatea legislativă, discursul public a devenit tot mai agresiv, recurgând la 

formule care alimentează resentimente și subminează încrederea în justiție. Această retorică 

nu rămâne fără efect. Ea expune întregul sistem judiciar unei crize de legitimitate. Echilibrul 

puterilor statului este compromis. 

În același timp, profesioniștii părăsesc sistemul ca urmare a instabilității, disprețului și 

incertitudinii. Statul nu poate garanta drepturile cetățenilor cu un sistem lipsit de oameni care 

să-l susțină și nicio reformă nu poate reuși dacă îi îndepărtează pe cei care pot asigura 

aplicarea sa. 

Disfuncționalitățile sistemului judiciar nu pot fi atribuite unui singur actor instituțional. Ele 

sunt rezultatul cumulat în timp al unor decizii politice insuficient fundamentate iar o abordare 

fragmentară a problemelor riscă să le amplifice. 

Este esențial ca orice modificare privind statutul magistraților să fie parte a unei viziuni 

strategice orientate spre consolidarea funcțională a sistemului, fundamentată pe studii de 

impact și nu pe emoțiile publicului, generate de discursuri polarizante. Nu se poate cere 

performanță de la un sistem lipsit de resurse și de încredere. 

Asigurarea bazei de resurse umane ar trebui asumată ca obiectiv strategic, prin măsuri 

concrete, susținute de voință politică și planificare instituțională riguroasă. În acest efort, sunt 

necesare o viziune comună și o solidaritate profesională autentică, în care toți actorii 

sistemului judiciar să acționeze convergent, conștienți că fiecare profesie juridică are un rol 

esențial în menținerea echilibrului și eficienței justiției. 

Finanțarea adecvată a accesului la justiție – inclusiv prin susținerea asistenței juridice 

obligatorii și a ajutorului public judiciar – reprezintă o condiție indispensabilă pentru un sistem 

funcțional. 

UNBR solicită o abordare responsabilă, în care modificările privind statutul magistraților și 

organizarea sistemului judiciar să fie ghidate de analize de impact riguroase, strategii reale de 

refacere a resursei umane, consultare instituțională și respect pentru principiile statului de 

drept. 
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